

## 绿满山川织锦绣

### ——我市描绘城乡绿色生态画卷纪实



□ 本报记者 苑捷 宋芳

春风拂面，草木萌发。4月的云中大地满眼新绿，一棵棵新栽种的树苗迎风挺立，连成一道道亮丽的风景线。漫步在这片土地上，随处可见新添的一抹抹绿色，抬头望去，是明媚的“天空蓝”；放眼四顾，是怡人的“生态绿”，城市与乡村、田间与山林释放着春季浓郁的气息。

绿水青山就是金山银山。作为环京津冀重要的生态安全屏障，近年来，市委、市政府深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚持人与自然和谐共生，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，推深做实林长制，全市山水林田湖草沙一体化保护和系统治理取得明显成效，生态底色愈发亮丽。

不负春日好时光，植树造林添新绿。“做好春季造林绿化工作，对于完成全年造林任务至关重要。每年这个时期，各县区都会抓住墒情向好的有利时机，多造林、造好林，向墒要质量，向时间要效益，为高质量完成年度造林任务打好基础。”市规划和自然资源局国土绿化管理科科长刘亮说。

2023年，全市广大干部群众科学谋划，精心组织，统筹推进国土绿化工程，造林绿化事业取得长足进步。全市完成晋北地区高原风沙源生态保护和修复重点项目总计21.53万亩、黄河和黄河

流域生态防护林屏障建设工程项目人工造林0.8万亩、环京津冀生态安全屏障建设工程项目人工造林5.7万亩。

高位推动、多措并举，同向发力、久久为功，天镇县牢固树立全县上下一盘棋的思想，以每年不低于6万亩以上的速度推进国土绿化。据统计，2021年以来，全县累计完成造林绿化19.98万亩。

云州区在全市带头探索“林长+检察长”工作机制，构建起行政执法、刑事司法和检察监督同向发力的生态保护新格局，被山西省林长制办公室评为“林长制工作成效明显县”，在2023年全省河湖长制林长制工作会议上，受到通报表扬。云冈区狠抓基层林长制改革，高标准建设乡镇林长制办公室，全面实现了“一个集中四个统一”一体化运行，被评为全省“林长制工作成效明显县”，给予200万元激励，为全市树立了标杆。

造林绿化，功在当代，利在千秋。这是城市发展的需要，更是民心所向。近年来，全市上下深入开展全民义务植树活动，以实际行动守护绿水青山，共建美丽家园。各县区积极推广“互联网+全民义务植树”，丰富义务植树尽责形式，推进义务植树线上线下融合发展。我市在采凉山北侧规划市级义务植树基地面积4300余亩，按照全年化、多样化、便捷化的形式，计划用10年时间，逐步完成采凉山森林公园的延伸工程，建成我市北部生态安全屏障。

经过全市干部群众坚持不懈的努力，一幅幅山川秀美的生态画卷在云中大地铺展开来。

□ 本报记者 张彩峰

自重37吨，额定载荷可达90吨，承载能力和可靠性极为强悍；车身宽约3.6米、长9.2米、高4.2米，需要仰头才能看到驾驶室……在陕汽大同专用汽车有限公司成品库中，一辆冰薄荷青色车身的矿用卡车格外引人注目。这是该公司日前下线的90T新能源宽体自卸车，这个“大块头”即将迎来它的“首秀”，前往陕西矿区进行工况指标试验。4月9日下午，记者前往陕汽大同公司，见证发车这一重要时刻。

“在人烟稀少、交通不便的露天矿场环境里，动力电池充电是一个十分棘手的难题。”在成品库现场进行产品发车前测量、检查的产品研发科科长李强介绍，这款自卸车很好地解决了这一难题，车辆在空载上坡时，仅靠带动空车上山；满载下坡时，车辆的重力势能转化为动能，带动主电机发电，同时将动能转化为电能存储在电池中，在空载上坡时将重载下坡时回收的电能消耗掉，减少外部的电力补给。另外，该车还支持双枪快充，满足平地行驶等其他场景用电需求，具有作业效率高、动力充沛、节能环保等优点。

在对自卸车进行整车检查与数据记录后，工作人员驾驶着自卸车缓缓驶离成品库，不远处，一辆平板拖挂车已“等待”多时。在这辆自卸车短暂的行



“当前，我市的林草事业发展正处在由‘扩绿增量’向‘全面提质’转型的关键时期。”刘亮表示，今年我市要着力打好“三大战役”：打好“三北”工程黄河九字弯“攻坚战”，打好增强生态功能的“整体战”，打好提升民生福祉的“持久战”。

通过打好“三大战役”，项目区的风沙危害得到有效遏制，森林、草原、河湖、湿地、荒漠等自然生态系统质量和稳定性显著提升，环京津冀生态屏障进一步筑牢；以“一带两屏多廊道”生态安全屏障为骨架，构筑“四区一带”生态保护修复和开发利用的新格局；强化径流林业整地、容器育苗造林、地膜覆盖等先进适用技术的推广运用，切实提升全市造林绿化水平。

只此青绿，久久为功。当前，全市上下正在深入贯彻落实习近平生态文明思想，以天地为画卷，以树木为画笔，不断绘就城乡绿色生态画卷，为深入实施“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略铺就最美底色。

“村在林中、林在村中，一村一片林、一片景”的乡村绿化新格局正在我市广大乡村逐步形成，一幅幅“各美其美、美美与共”的乡村美丽画卷正在徐徐展开。



## “大块头”有“大力气”

驶过程中，记者发现，它与大声“嘶吼”的燃油矿山自卸车不同，整车运行噪音低。“这对驾驶员也相当友好，避免了工作状态听不清对讲机里的声音，矿区工况复杂多样，及时与驾驶员沟通可以提高作业安全性。”李强说。

16时20分，自卸车缓缓驶上平板拖挂车，轮胎与拖挂车配轮胎U型槽实现契

合，拖挂车将与前方的牵引车一起，载着90T新能源宽体自卸车前往陕西矿区。

李强表示，纯电自卸车是陕汽大同公司紧跟国家“双碳”战略与我市深化全方位转型的重要举措。未来，公司还将逐步推出110吨、135吨新能源宽体自卸车系列产品，为绿色矿山、安全矿山、智慧矿山建设贡献力量。



图为工作人员指挥自卸车驶上平板拖挂车。 本报记者 韩莹摄

新华社北京4月11日电（记者徐鹏航 彭韵佳）记者11日从国家医保局2024年上半年例行新闻发布会上获悉，国家医保局将推进“高效办成一件事”12项重点事项落地，包括推动新生儿参保等医保相关事项形式优化、流程精简、服务提速。

国家医保局办公室副主任付超奇介绍，2024年12项医保领域“高效办成一件事”重点事项中惠及参保群众8项、用人单位1项、医药企业2项、定点医药机构1项，主要涉及三方面内容：一是形式优化。包括群众既能用社

保卡就医购药，也可以扫描医保码或刷脸实现医保报销；职工医保个人账户家庭共济可直接线上办理，不需再去窗口；群众可以更方便地查询医保相关信息等。

二是流程精简。通过信息共享联动，新生儿参保和生育医疗费用报销、职工医保参保人退休、企业破产时信息核查等不再需要多个部门跑腿办理；符合条件的困难群众可直接享受基本医保参保资助，既不需申请，也不需先垫缴后报销；同时，异地就医直接结算将拓展到更多门诊慢特病病种，更多罹患慢性病的群众可以享受异地直接结算

服务、减轻垫付压力。

三是服务提速。群众生育并提交申请后，10个工作日内可获得生育津贴支付；医药企业提交申请后，药品赋码可在10个工作日内完成审核；及时与定点医疗机构结算合规医疗费用，进一步缩短服务办理时间。

付超奇表示，国家医保局将积极推动医保基金安全程度比较高的地区，向信用比较好、管理比较规范、积极推进药品追溯码扫码的定点医疗机构提供1至3个月的医保结算预付金，减轻医疗机构运行压力。

## 研究部署大数据产业高质量发展相关事宜

### 张强主持召开市长办公会

本报讯（记者 韩云峰）4月11日，市委副书记、市长张强主持召开市长办公会，研究部署大数据产业高质量发展相关事宜。

市委常委、常务副市长任希杰，副市长孟维君、高新文参加。

会议研究了与中宏大数据产业有限责任公司、中国电子商会相关战略合作协议的目标、内容及工作机制，听取部分在建算力基础设施项目推进情况汇报并作出安排部署。

张强指出，要进一步增强使命感、责任感、紧迫感，持续深入学习贯彻习近平总书记关于新质生产力重要论述精神，在学懂弄通做实上下功夫，引进专家智库，做好新技术、新产业、新业态等分析研判，加快发展新质生产力，增强高质量发展新动能。

张强要求，要抢抓数字经济发展机

## 架好为民服务“连心桥”

### 持续提升群众幸福感

### 张强深入大同市12345政务服务便民热线中心现场办公

本报讯（记者 郑苗苗）4月11日，市委副书记、市长张强深入大同市12345政务服务便民热线中心现场办公。他强调，要牢固树立以人民为中心的发展思想，创新便民工作方法，完善管理运行机制，不断提高服务质效，坚守倾听民声最前沿，架好为民服务“连心桥”，持续推动解决好人民群众的操心事、揪心事、烦心事，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

大同市12345政务服务便民热线于2014年2月正式上线运行，通过电话、微信、QQ、微博、网站、电子邮箱、短信、传真等方式，24小时受理群众诉求。去年，在第七届全国12345政务服务便民热线大会上，我市12345热线以优异成绩在全国普通地级市热线排名第11位，在全省（除省会城市太原外）排名第1，并获评“质效双优典范”。在该中心，张强详细了解了市民诉求类型、管理运行机制、体制机制建设、员工考勤方式、存在发展困难等，随后走进接线大厅，深入了解热线“接诉即办”流程和诉求受理、回访反馈等情况，并对热线各项工作取得的成效予以肯定。他说，12345热线不仅是市委、市政府联系群众的重要窗口，也是城市竞争的

重要软实力。要始终把人民群众的急难愁盼放在心上，进一步提升服务质量，落实好“接诉即办”工作机制，三方通话联系机制等，持续保持热线畅通高效，认真倾听，及时反馈，迅速办理，确保件件有回应、事事有着落，做到“民有所呼、我有所应、接诉即办”。

张强强调，要树立一盘棋思想，切实推进12345热线提质升级与数据服务产业发展有机结合起来，与智慧城市建设一体融合起来，进一步创新工作机制和方法，联动大同市智慧服务产协会及京东物流、科技企业等，建立协作机制，推动坐席等资源互享，切实提升热线服务能力。要紧跟时代发展，依托APP、网站、微博、抖音等平台，用好热点直播等方式，多元化畅通群众和市委、市政府沟通渠道，努力把12345热线做成大同为民服务的名片。针对当前存在的问题和困难，相关部门及热线中心要共同逐项梳理、研究落实，完善员工考勤机制，合理提高员工待遇，充分调动大家工作的积极性。同时，也要严格成本管理，进一步做好系统升级工作，提升完善平台功能，全面提高热线响应率、问题解决率、群众满意度，为全市经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

## 人才强市 汇智大同

## 人才助力乡村振兴 直播开启致富新路

本报讯（记者 郝雨）近日，在广灵县南村镇的生态采摘园大棚内，一场极具意义的助农直播活动热烈展开。广灵到村工作的大学生村官直播团队积极发挥自身作用，为当地的乡村振兴事业贡献力量。

“新鲜采摘的草莓，香甜多汁，一口下去满满的都是幸福感！快来直播间品尝这份甜蜜吧！”“草莓爱好者的福音来了！我们的草莓又大又甜，品质上乘，直播间下单还有惊喜福利等你！”……在直播间里，大学生村官走进大棚，向广大网友大力推介草莓等农产品以及南村镇的极乐寺、雁北星火党史教育展览馆等旅游景点。他们凭借专业知识，详细且生动地介绍产品的特色、口感和营养价值等信息，还热情分享农业种植技术和市场行情，为农民们提供了宝贵的知识和经验。

这种新型的助农模式，充分彰显了人才在乡村振兴中的推动作用。通过大学生村官们的努力，此次活动成功为当地农业发展和农民增收注入了新的活力。他们以实际行动助力乡村振兴，提高了农产品和本地旅游景点的知名度，开辟了一条新的销售渠道。

《导读》 我市册田灌区春灌工作全面展开 刊2版

《导读》 星火项目创业大赛大同初赛火热开启 刊2版